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 ١ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن یو جمله عموم یدنباله حساب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( ریاضی     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال له    یهندس و یحساب يها د مله و یحساب دنبا    یمقدمات    آن یعموم ج

 27و  12ترتیـب   در یک دنبالۀ حسابی جملۀ هفتم و دوازدهم به  .1
 ؟باشد می 45جملۀ چندم این دنباله . باشد می

 پانزدهم 1

 شانزدهم 2

 هفدهم 3

 هجدهم 4
  پاسخ

 4  

�
a� = a� + 6d = 12
a�� = a� + 11d = 27

� ⇒ a� = −6 , d = 3  

  
anجملــۀ عمــومی دنبالــۀ حســابی از رابطــۀ  = a1 + (n − 1)d 

  .آید دست می به
  :پس

45 = −6 + 3(n − 1) ⇒ n − 1 = 17 ⇒ n = 18  
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 ٢٠ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   یواسطه هندس k درج 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال اسطه k درج    یهندس و یحساب يها د    یمقدمات    یهندس و

 �� و  8بین اعداد   .19
ایم کـه رشـتۀ حاصـل     سه عدد چنان درج کرده  � 

  دومین عدد انتخابی چیست؟. دهد هندسی  دنبالۀ تشکیل
1 12  
2 14  
3 16  
4 18  

  پاسخ

 4 

8 , a , b , c ,  81 
 2   

a5 =  81 
 2 ⇒ a1q4 =  81 

 2 ⇒ 8 × q4 =  81 
 2 ⇒ q4 =  81 

 16   

⇒ |q| =  3 
 2 ⇒ �

a = 12
b = 18
c = 27

� یا   �
a = −12
b = 18
c = −27

�  

 81 و  8واسطۀ هندسی  bبا توجه به اینکه 
  :گرفتتوان نتیجه  است، می  2 

b� = 8 ×  81 
 2 ⇒ b� = 4 × 81 ⇒ |b| = 2 × 9 = 18  

⇒ b = ±18  

 81 و  8که بخواهیم بین  در صورتی: تذکر
 یک واسـطه هندسـی بنویسـیم     2 

واسـطه   3قابل قبـول اسـت ولـی اگـر بخـواهیم       18±هر دو جواب 
 .قابل قبول است 18+تواند منفی باشد و فقط  نمی bبنویسیم، مقدار 

 

 

8 a b c  81 
 2 

× q′
× q�� × q��

8 b
 81 
 2 

× q × q 
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 ٢١ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات رهیدر دا ها هیزاو تیموقع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

   شرفتهیپ    یمثلثات رهیدا در ها هیزاو تیموقع    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون 

����اگــر   .20 = −��−�����
����و  ���� > آنگــاه باشــد،  ����

 باشد؟ دایرة مثلثاتی می در کدام ناحیه از �انتهاي کمان 

  اول 1
  دوم 2
  سوم 3
 چهارم 4

  پاسخ

 2  

(I): cotα = −�1−sin2α
sinα = −|cosα|

sinα   
⇒ |cosα| = −cosα ⇒ cosα < 0  
⇒ α باید در ناحیه 2 یا 3 باشد   

(II): sinα > ���� ⇒ ���� − ���� > 0  
⇒ sinα − sinα

cosα > 0  

⇒ sinα.cosα−sinα
cosα > 0 ⇒ sinα(cosα−1)

cosα > 0  
⇒ tanα(cosα − 1�����

�
) > 0 ⇒ ���� < 0  

⇒   α باید در ناحیه 2 یا 4 باشد
(cosα < 1 ⇒ ���� − 1 ≤ 0)  

فقـط   α، بنـابراین  (II)و  (I)ها در بخش  با توجه به اشتراك جواب
 .باشد 2تواند در ناحیه  می
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 ٢٢ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   زنده یایدن: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   و بافت در بدن انسان اختهی: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ورود و خروج مواد 
  حيطه شناختي

   یتمقدما 

 

 پاسخ لمیف

سی زیست     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  فت و اختهی: 3 گفتار    زنده يایدن: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( شنا روج و ورود    انسان بدن در با اد خ    یمقدمات    مو

 کند؟ درستی تکمیل می کدام گزینه عبارت زیر را به  .21

 »........هر مولکول زیستی که «

ترین منبع انرژي بـدن ذخیـره شـده اسـت، انـرژي رایـج        در بزرگ 1
  .باشد زیستی می

هـاي بـافتی    ساختار پـروتئین در ساختار خود نیتروژن دارد، قطعاً در  2
 .شود مشاهده می

  .تواند نقش آنزیمی داشته باشد، داراي نیتروژن است می 3
کار رفته است، داراي سـه مولکـول اسـید     در ساختار غشاء یاخته به 4

  .باشد چرب می
  پاسخ

 .ها داراي نقش آنزیمی هستند و نیتروژن دارند پروتئین 3 

  :ها بررسی سایر گزینه
  .است و ارتباطی به لیپید ندارد ATPانرژي رایج زیستی : »1«گزینۀ 
  .براي نوکلئیک اسیدها صادق نیست: »2«گزینۀ 
  .فسفولیپیدها داراي دو مولکول اسید چرب هستند: »4«گزینۀ 
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 ٢٣ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   زنده یایدن: ۱فصل  
 واحد يادگيري

: ۲گفتار /  ست؟یچ یشناس ستیز: ۱گفتار  
   اتیگستره ح

  زيرواحد يادگيري

   یستیز یها مولکول 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

س ستیز: 1 گفتار    زنده يایدن: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  کول    اتیح گستره: 2 گفتار/  ست؟یچ یشنا ول تیز يها م    یمقدمات    یس

هـاي خـوراکی و قنـد موجـود در      ترتیب قند موجود در قـارچ  به  .22
 جوانۀ جو کدام است؟

 لاکتوز -گلیکوژن 1

 مالتوز -سلولز 2

 گلیکوژن -مالتوز 3

 مالتوز -گلیکوژن 4
  پاسخ

هـاي خـوراکی گلیکـوژن و قنـد موجـود در       قند موجود در قارچ 4 
  .جوانۀ جو مالتوز است
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 ٢٤ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   زنده یایدن: ۱فصل  
 واحد يادگيري

: ۲گفتار /  ست؟یچ یشناس ستیز: ۱گفتار  
   اتیگستره ح

  زيرواحد يادگيري

   اتیح یها یژگیو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

س ستیز: 1 گفتار    زنده يایدن: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    اتیح يها یژگیو    اتیح گستره: 2 گفتار/  ست؟یچ یشنا

 دربارة سطوح مختلف حیات، کدام گزینه به درستی بیان شده است؟  .23

سـازگان اسـت کـه از نظـر پراکنـدگی       بوم شـامل چنـد بـوم    زیست 1
  .اند جانداران متفاوت

  .باشد میسازگان شامل افراد یک جمعیت به همراه عوامل غیرزنده  بوم 2
  .هاي مختلف است دستگاه حرکتی شامل چند بخش تشکیل شده از بافت 3
شـود کـه در یـک زمـان و      گونه به افرادي از یک جمعیت گفته می 4

 .کنند مکان خاص با هم زندگی می
  پاسخ

 3   

  
هـاي   دستگاه حرکتی شامل چنـد انـدام اسـت و هـر انـدام از بافـت      

  .مختلف تشکیل شده است
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 ٢٥ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   زنده یایدن: ۱فصل  
 واحد يادگيري

: ۲گفتار /  ست؟یچ یشناس ستیز: ۱گفتار  
   اتیگستره ح

  زيرواحد يادگيري

 یشناس ستیز/  یشناس ستیمحدوده علم ز 
   نینو

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

س ستیز: 1 گفتار    زنده يایدن: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  س ستیز/  یشناس ستیز علم محدوده    اتیح گستره: 2 گفتار/  ست؟یچ یشنا    یمقدمات    نینو یشنا

 است؟ نادرستهاي زیر  چند مورد از گزاره  .24

 يهـا  علـت  يوجو دانشمندان و پژوهشگران فقط در جست )الف
  .اند مشاهده قابل و یعیطب يها دهیپد
یابی و پرواز به سمت مقصد فقـط   مونارك براي جهت ۀپروان )ب

  .گیرد کمک می) ها نورون(هاي عصبی   از یاخته
 یرا بررس ـ ییندهایفرا ایفقط ساختارها و  ،یشناس ستیدر ز )پ

  .اند يریگ قابل مشاهده و اندازه میطور مستق ما به يکه برا میکن یم
مجموع اجزا کل یاخته به عنوان یک سامانه، چیزي بیشتر از ) ت

 .هاي آن است و اندامک

  یک مورد 1
 مورد دو 2

 سه مورد 3

 چهار مورد 4
  پاسخ

 .باشد آخر درست می فقط گزاره 3 

  
 يهـا  علـت  يوجـو  فقـط در جسـت   تجربی علومدانشمندان و پژوهشگران 

  .شود و این شامل حال دیگر علوم نمی اند مشاهده و قابل یعیطب يها دهیپد
کمـک  ) هـا  نورون(عصبی  هاي یابی از یاخته پروانۀ مونارك براي جهت

هـاي بـدن هماننـد     دیگـر بافـت  گیرد ولی براي پـرواز کـردن از    می
  .ها هم باید استفاده نماید ماهیچه

 ـ یرا بررس ییندهایفرا ایفقط ساختارها و  ،یشناس ستیدر ز  ـ یم  کـه  میکن
  .اند يریگ قابل مشاهده و اندازه غیرمستقیمیا  میطور مستق ما به يبرا

مـؤثر و کُـلِ    جانـدار،  لیمانند خود اجزا در تشک زیاجزا ن نیارتباط ب
  .آن است ياز مجموع اجزا شتریب يزیسامانه، چ
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 ٢٦ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  يستز

  
 فصل

   زنده یایدن: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   و بافت در بدن انسان اختهی: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   و اجزاء آن اختهی 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

فت و اختهی: 3 گفتار    زنده يایدن: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اء و اختهی    انسان بدن در با    یمقدمات    آن اجز

 نادرسـت در ارتباط با غشاي یک یاختۀ یوکاریوتی کدام گزینـه    .25
 بیان شده است؟

  .هاي موجود در آن بیش از یک شاخه دارند همۀ کربوهیدرات 1
 .اند همۀ فسفولیپیدهاي آن در مجاورت با یکدیگر قرار گرفته 2

صورت وجود کلسترول در آن، ایـن لیپیـد در بـین فسـفولیپیدها     در  3
  .قرار گرفته است

  .ها قرار دارند ها در اتصال با کربوهیدرات برخی از پروتئین 4
  پاسخ

هـا بـا    در غشاء یاختۀ جانوري، فسفولیپیدهاي دو طرف پـروتئین  2 
  .یکدیگر در مجاورت نیستند

 
 پروتئین فسفولیپید کلسترول پروتئین پروتئین

 بیرون

 درون

 کربوهیدرات
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 ٢٧ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   زنده یایدن: ۱فصل  
 واحد يادگيري

: ۲گفتار /  ست؟یچ یشناس ستیز: ۱گفتار  
   اتیگستره ح

  زيرواحد يادگيري

   اتیح یها یژگیو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

س ستیز: 1 گفتار    زنده يایدن: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    اتیح يها یژگیو    اتیح گستره: 2 گفتار/  ست؟یچ یشنا

کدام گزینه سطوح مختلف حیات را از راست به چپ به درستی   .26
 دهد؟ نشان می

  کره زیست -سازگان بوم -بوم زیست -جمعیت 1
  بوم زیست -جمعیت -سازگان بوم -کره زیست 2
  اجتماع -سازگان بوم -بوم زیست -کره زیست 3
  بوم زیست -کره زیست -سازگان بوم -جمعیت 4

  پاسخ

 ـ نظر از که شود یم لیتشک سازگان بوم چند از بوم ستیز 3   و میاقل
 يهـا  بوم ستیز ۀهم شامل کره ستیز و اند مشابه جانداران یپراکندگ

  .است نیزم
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 ٢٨ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   زنده یایدن: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   و بافت در بدن انسان اختهی: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ورود و خروج مواد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

فت و اختهی: 3 گفتار    زنده يایدن: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  روج و ورود    انسان بدن در با اد خ    یمقدمات    مو

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می  .27

.......... شـیب غلظـت و   .......... مواد در ......... در انتقال به روش «
 ».شوند جا می توسط پروتئین غشایی جابه ATPمصرف 

 با -جهت -انتشار تسهیل شده 1

 بدون -جهت -انتقال فعال 2

 با -خلاف جهت -انتقال فعال 3

 بدون -خلاف جهت -انتشار تسهیل شده 4
  پاسخ

در انتقال فعال مواد خلاف جهـت شـیب غلظـت و بـا مصـرف       3 
ATP شود جا می هاي غشایی جابه توسط پروتئین.  
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 ٢٩ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   زنده یایدن: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   و بافت در بدن انسان اختهی: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ورود و خروج مواد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

فت و اختهی: 3 گفتار    زنده يایدن: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  روج و ورود    انسان بدن در با اد خ    یمقدمات    مو

هـاي عبـور مـواد از     چه تعداد از موارد زیـر در ارتبـاط بـا روش     .28
 است؟ نادرستعرض غشاء یاخته 

کنـد، ممکـن    در نوعی روش انتقال که انرژي مصرف نمـی ) الف
  .نیست نوعی پروتئین فعالیت کند

روش اسمز، آب از هر دو طـرف پـردة   جایی آب به  در جابه) ب
  .کند تراوا، به سمت دیگر حرکت می نیمه

هاي غشـایی   در نوعی روش انتقال که با تغییر شکل پروتئین) پ
  .مصرف شود ATPهمراه است، ممکن است 

هاي درشت اسـت،   در نوعی روش انتقال که مختص مولکول) ت
  .یابد غشاء یاخته تغییر می اندازة سطح

  یک 1
 دو 2

  سه 3
  چهار 4

  پاسخ

 .نادرست است» الف«فقط مورد  1 

  :بررسی موارد
براي انتشار تسهیل شده صادق نیسـت زیـرا بـدون مصـرف     : »الف«

  .انرژي و وابسته به پروتئین است
تراوا در جریان است ولی بیشـتر   آب از هر دو طرف پردة نیمه: »ب«

  .رود که آب در آنجا کمتر است سمتی می به
  .براي انتقال فعال صادق است: »پ«
  . براي آندوسیتوز و اگزوسیتوز صادق است: »ت«
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 ٣٠ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   زنده یایدن: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   و بافت در بدن انسان اختهی: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   بدن انسان یها بافت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

فت و اختهی: 3 گفتار    زنده يایدن: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    انسان بدن يها بافت    انسان بدن در با

 کند؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به   .29

 »...........توان گفت  هاي بدن یک انسان سالم و بالغ می در رابطه با بافت«

  .هاي کلاژن در بافت پیوندي سست کمتر از متراکم است رشته 1
هاي بافت پوششی بـه غشـاي پایـۀ زیـرین خـود اتصـال        سلولهمۀ  2

  .فیزیکی دارند
  .هاي بافت چربی قابلیت بزرگ و کوچک شدن دارند یاخته 3
  .جهت هدایت پیام عصبی در یک نورون همیشه یک طرفه است 4

  پاسخ

هـاي سـطحی بـه     در بافت پوششی سنگفرشی چنـد لایـه یاختـه    2 
 .غشاي پایه متصل نیستند

  :ها بررسی سایر گزینه
  .ها در بافت پیوندي سست کمتر است صحیح است این رشته: »1«گزینۀ 
  .دهد اتفاق رخ میدر چاق و لاغر شدن این : »3«گزینۀ 
شود پیام عصبی  طور که در شکل کتاب مشاهده می همان: »4«گزینۀ 

  .کند همیشه از دندریت به سمت آکسون حرکت می
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 ٣١ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   وزن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ وارش دستگاه تیفعال میتنظ و ادمو جذب: 3 گفتار    مو    یمقدمات    وزن    گ

چه تعداد از موارد زیر از نظر درستی یا نادرسـتی مشـابه جملـۀ      .30
 باشند؟ زیر می

هر یاختۀ بافت عصـبی شـامل دو قسـمت آکسـون و دنـدریت      «
  ».باشد می

 ي یوکـاریوتی ها ها و مادة وراثتی در هستۀ یاخته کروموزوم) الف
  .اند قرار گرفته

توان گفت هر فردي که شاخص تودة بدنی زیادي دارد،  نمی) ب
  .لاغر است

در زیرِ نوعی بافت پیوندي، غشـاء پایـۀ گلیکـوپروتئینی بـه     ) پ
  .هاي درشتی است شود و داراي یاخته طور مستقیم مشاهده می

 .دهند بیش از سه نوع بافت بدن انسان را تشکیل می) ت

 یک 1

 دو 2

 سه 3

 چهار 4
  پاسخ

 همانند جملۀ نوشته شده در صورت سـؤال نادرسـت  ) پ(فقط مورد  1 
  .است

هـا حضـور ندارنـد     توجه داشته باشید که در بافت عصبی فقط نورون
هـا   نیز حضور دارند، ضـمناً نـورون  ) نوروگلیا(هاي پشتیبان  بلکه یاخته

  .سه بخش دندریت، جسم سلولی و آکسون هستند شامل
  .همچنین غشاء پایه در زیر بافت پوششی قرار دارد و فاقد یاخته است
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 ٣٢ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ساختار و حرکات لوله گوارش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع ات و ساختار    گوارش لو له حرک    یمقدمات    گوارش لو

ــه   .31 ــه ب ــدام دو جمل ــب ک ــپ،  ترتی ــه چ ــت ب ــت از راس و  نادرس
 ؟اند درست

هـاي عصـبی و در    ورود غذا به روده سبب تحریـک یاختـه  ) الف
  .شود نتیجه گشادشدن آن می

 ،کننـد  وقتی موادغذایی درون معده بـه پیلـور برخـورد مـی    ) ب
  .کنند کنندگی پیدا می حرکات کرمی معده نقش مخلوط

اي در دهان، حلق و ابتداي مري، صاف و در بنداره  لایۀ ماهیچه) پ
  .خارجی راست روده، مخطط است

هـاي عصـبی دارد و موجـب     اي از یاختـه  شبکه ،لایه زیر مخاط) ت
  .شود می ماهیچهمخاط به  چسبیدن

  الف و پ 1
  ب و پ 2
  الف و ت 3
  پت و  4

  پاسخ

ــه 3  ــاي  جمل ــف(ه ــه )پ(و  )ال ــاي  نادرســت و جمل  )ت(و  )ب(ه
شـود و   بـا ورود مـواد غـذایی بـه روده، روده گشـاد مـی      . اند درست
لایـه  ). نادرسـتی الـف  (شـود   آن تحریک می دیوارة هاي عصبی یاخته

نادرسـتی  (طط اسـت  نیز مخابتداي مري  دهان، حلق و اي در ماهیچه
  ).پ
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 ٣٣ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   گوارش غذا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع وارش    گوارش لو    یمقدمات    غذا گ

 نادرسـت چه تعداد از موارد زیر، در ارتباط با گوارش در انسان   .32
 است؟

گوارش هر پروتئین موجـود در غـذا، در محیطـی اسـیدي     ) الف
  .شود آغاز می

  .کند آمیلاز غدة موجود در پشت معده، نشاسته را تجزیه می) ب
  .ها شود تواند موجب ریز شدن چربی صفرا به تنهایی نمی) پ
کیسۀ صفرا با غلـیظ کـردن، آبگریـري محتویـات و ترشـح      ) ت

  .شود هاي صفراوي، سبب عملکرد بهتر گوارش می آنزیم
  یک 1
  صفر 2
  چهار 3
  سه 4

  پاسخ

  .نادرست است» ت«فقط مورد  1 
  .توجه داشته باشید که صفرا فاقد آنزیم است

  :بررسی سایر موارد
  .شود ها در معده آغاز می گوارش پروتئین: الف
  .دهد منظور لوزالمعده است که این کار را انجام می: ب
 .شود ها می به همراه حرکات رودة باریک، سبب ریز شدن چربیصفرا : پ
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 ٣٤ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ساختار و حرکات لوله گوارش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع ات و ساختار    گوارش لو له حرک    یمقدمات    گوارش لو

 کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می  .33

 ».شود می.......... لولۀ گوارش سبب .......... حرکات «

 حرکت غذا به سمت مخرج با سرعت بالا  -قطعه کننده قطعه 1

 ریزتر شدن غذا در سراسر لولۀ گوارش  -کرمی 2

 مخلوط شدن غذا با ترشحات گوارشی -کرمی 3

 ایجاد یک حلقۀ انقباضی از مري به سمت معده  -قطعه کننده قطعه 4
  پاسخ

 3   
 

قطعـه کننـده سـبب مخلـوط شـدن غـذا بـا         حرکات کرمی و قطعـه 
  .شود ترشحات گوارشی می

  :ها بررسی سایر گزینه
  .قطعه کننده زیاد نیست سرعت حرکات قطعه: »1«گزینۀ 
  .قطعه کننده است این ویژگی مربوط به حرکات قطعه: »2«گزینۀ 
  .باشد ی مربوط به حرکات کرمی میاین ویژگ: »4«گزینۀ 
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 ٣٥ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   گوارش غذا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع وارش    گوارش لو    یمقدمات    غذا گ

 ؟نیستبراي کامل کردن جملۀ زیر، کدام گزینه مناسب   .34

 ».......... هنگام عبور تودة غذا از مري، «

  .کند مادة مخاطی موجود در آن، به حرکت تودة غذا کمک می 1
  .شود گوارش مواد غذایی در آن انجام نمی 2
  .قطعه کننده در آن وجود ندارد حرکات قطعه 3
  .کند نیروي جاذبۀ زمین، به عبور مواد از آن کمک می 4

  پاسخ

با توجه به نقش حرکـات  . اند درست »4«و  »3«، »1«هاي  گزینه 2 
شوند؛ بلکه فقط غذا  قطعه کننده، این حرکات در مري دیده نمی قطعه

  . دشو کرمی به طرف پایین رانده میبا حرکات 

  
مواد غذایی در مري نقـش دارد و بـا   شک جاذبۀ زمین در حرکت  بی

که تودة غذایی با آمیلاز بزاق مخلوط شده است، گوارش  توجه به این
  .شود نشاسته در مري متوقف نمی

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/54965.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٣٦ تجربي دهم ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ساختار و حرکات لوله گوارش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع ات و ساختار    گوارش لو له حرک    یمقدمات    گوارش لو

 ..........توان گفت  در ارتباط با دستگاه گوارش انسان می  .35

شود کـه همـین شـبکه در     در لایۀ زیرمخاط، شبکۀ نورونی یافت می 1
  .لایۀ مخاطی نیز هست

در سطح ماهیچۀ طولی دیوارة لولۀ گوارش نسبت به ماهیچۀ حلقوي،  2
  .تري قرار دارد داخلی

هاي خـونی   پردة صفاق که از جنس بافت پیوندي است و داراي رگ 3
  .کند هاي درون بدن را به هم وصل می فراوان، کل اندام

بخش اعظم لوزالمعده در زیر معده قرار دارد و به صورت افقی قرار  4
  .گرفته است

  پاسخ

طبق شکل کتاب درسی لوزالمعده به صورت افقی در زیر معـده   4 
  .قرار دارد

  :ها بررسی سایر گزینه
  .کند براي لایۀ مخاطی صدق نمی: »1«گزینۀ 
  .تر است ماهیچۀ طولی خارجی: »2«گزینۀ 
کنـد نـه کـل     شکمی را به هم وصل مـی  هاي صفاق اندام: »3«گزینۀ 

  !هاي درون بدن را اندام
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 ٣٧ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   روده بزرگ و دفع ک،یجذب مواد در روده بار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو اد جذب    گ    یمقدمات    دفع و بزرگ روده ک،یبار روده در مو

 است؟ نادرستکدام گزینه دربارة بیماري سلیاك   .36

  .یابد سطح جذب مواد غذایی کاهش می 1
  .شوند ها تخریب می هاي روده یاخته 2
  .روند ریزپرزها و حتی پرزها از بین می 3
 .دهد خود را از دست میبدن بسیاري از مواد غذایی مورد نیاز  4

  پاسخ

بیننـد   هاي رودة باریک آسیب مـی  در بیماري سلیاك فقط یاخته 2 
  .اند ها درست بقیۀ گزینه) »2«نادرستی گزینۀ (
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 ٣٨ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   لوله گوارشساختار و عملکرد : ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ساختار و حرکات لوله گوارش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع ات و ساختار    گوارش لو له حرک    یمقدمات    گوارش لو

 کدام گزینه در ارتباط با شکل زیر صحیح است؟  .37

 
هایی از لوله به صورت یکـی در میـان منقـبض     در این حرکت بخش 1

 .شوند می

شود محتویات لوله، ریزتر شده و بیشـتر   تداوم این حرکت سبب می 2
 .با شیرة گوارشی مخلوط شوند

 .ورود غذا به لولۀ گوارش عامل اولیۀ تشکیل این نوع حرکت است 3

نــوع حرکــت فقــط در زمــان برخــورد بــا یــک بنــداره نقــش ایــن  4
 .کنندگی دارد مخلوط

  پاسخ

 3   
 

دهندة حرکت کرمی است که ورود غذا، لولـۀ گـوارش را    شکل نشان
هـاي   کند و یاختـه  هاي عصبی دیواره لوله را تحریک می گشاد و یاخته

  .کنند هاي دیواره را به انقباض وادار می عصبی، ماهیچه
  :ها بررسی سایر گزینه

  .کننده است قطعه به حرکت قطعهاین ویژگی مربوط : »1«گزینۀ 
  .کند کننده صدق می قطعه براي حرکات قطعه: »2«گزینۀ 
کنندگی دارند ولی در  حرکات کرمی همیشه نقش مخلوط: »4«گزینۀ 

  .شود زمان برخورد با بنداره این نقش بیشتر می

 انتهاي روده

 تودة غذا
 دهان انقباض
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 ٣٩ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   روده بزرگ و دفع ک،یجذب مواد در روده بار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 سخپا لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو اد جذب    گ    یمقدمات    دفع و بزرگ روده ک،یبار روده در مو

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می  .38

 »..........وجود .......... اي به نام  )ماده(ساختار .......... در «

 .دارد -آنزیم تجزیه کننده -صفرا 1

 .ندارد -پرز -رودة بزرگ 2

 .ندارد -اسفنکتر انتهایی -رودة باریک 3

 .ندارد -ساز پروتئازها پیش -معده 4
  پاسخ

 2   
 

  .رودة بزرگ فاقد پرز است
  :ها بررسی سایر گزینه

  .صفرا فاقد آنزیم است: »1«گزینۀ 
  .رودة باریک داراي اسفنکتر است: »3«گزینۀ 
  .است) ساز پروتئازها پیش(معده داراي پپسینوژن : »4«گزینۀ 
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 ٤٠ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   گوارش ندیفرا میگردش خون و تنظ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو دش    گ را میتنظ و خون گر وارش ندیف    یمقدمات    گ

اي شکل دستگاه گوارش، کـدام گزینـه بـه     دربارة بخش کیسه  .39
 بیان شده است؟ نادرستی

 .دار دخالت دارند هاي پوششی آن در ترشح مواد نیتروژن یاخته 1

تنظـیم  همکاري شبکۀ عصبی مرتبط با دستگاه عصبی خود مختار در  2
 .فعالیت آن دخالت دارد

ي هاهـاي موجــود در ترشـحات آن، باعــث هیـدرولیز پیونــد    آنـزیم  3
 .شود کووالانسی می

ترین بخش ذخیـره   ترشحات آن در جذب مواد لازم در ایجاد بزرگ 4
  .کننده انرژي در بدن نقش دارد

  پاسخ

اي شـکل دسـتگاه گـوارش عبارتنـد از معـده و       هاي کیسه بخش 3 
  .در ترشحات کیسه صفرا آنزیم وجود ندارد! کیسه صفرا

  
هاي پروتئینی و گیلکـوپروتئینی غشـاء    هاي بافت پوششی، رشته یاخته

 .کنند پایه را ترشح می

  
شود  از معده لیپاز و از کیسه صفرا، لسیتین و مواد صفراوي ترشح می

  .ها دخالت دارد دو در گوارش چربی که هر
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 ٤١ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   گوارش غذا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع وارش    گوارش لو    یمقدمات    غذا گ

 درستی بیان شده است؟ کدام گزینه در ارتباط با علامت سؤال به  .40

 
هـا و بیکربنـات موجـود در آن بـه ابتـداي رودة باریـک وارد        آنزیم 1

  .شوند می
 .گردد مادة سبز رنگ موجود در آن در این کیسه ساخته شده و ذخیره می 2

رژیم غذایی پرچرب همانند پرکربوهیدرات در ایجاد سنگ آن نقش  3
  .دارد

آن به خنثی کردن حالت اسیدي کیموس معده بیکربنات موجود در  4
  .کند کمک می

  پاسخ

دهد که بیکربنـات موجـود در آن    شکل کیسۀ صفرا را نشان می 4 
  .کند به خنثی کردن حالت اسیدي کیموس معده کمک می

  :ها بررسی سایر گزینه
  .صفرا فاقد آنزیم است: »1«گزینۀ 
  .سازد کبد صفرا را می: »2«گزینۀ 
مصرف زیاد کربوهیدرات در ایجاد سـنگ کیسـۀ صـفرا    : »3«گزینۀ 

 .تأثیري ندارد

 ؟
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 ٤٢ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   گوارش ندیفرا میگردش خون و تنظ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو دش    گ را میتنظ و خون گر وارش ندیف    یمقدمات    گ

 ؟ریزد نمیهاي زیر به سیاهرگ باب  یک از گزینه خون کدام  .41

 رودة بزرگ 1

 رودة باریک 2

 معده 3

 کلیه 4
  پاسخ

  .ریزد ها به سیاهرگ باب نمی خون کلیه 4 
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 ٤٣ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳ گفتار 
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   گوارش ندیفرا میگردش خون و تنظ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وا دستگاه تیفعال میتنظ و مو دش    رشگ را میتنظ و خون گر وارش ندیف    یمقدمات    گ

 کند؟ درستی تکمیل می کدام گزینه، عبارت زیر را به  .42

 ».........هاي سازندة موسین  یاخته......... هاي سازندة گاسترین  یاخته«

  .ریزند مواد ترشحی خود را به مجاري گوارش می -همانند 1
  .سلولی اندکی دارند فضاي بین -برخلاف 2
  .هاي کلاژن زیادي دارند رشته -همانند 3
  .در دوازدهه وجود ندارند -برخلاف 4

  پاسخ

هاي سـازندة   سازد؛ پس یاخته بافت پوششی معده گاسترین را می 4 
 .گاسترین برخلاف موسین، در دوازدهه وجود ندارند

  :ها بررسی سایر گزینه
  .ریزد گاسترین به خون می: »1«گزینۀ 
  .سلولی اندکی دارندهر دو فضاي بین : »2«گزینۀ 
  .بافت پوششی، فاقد رشتۀ کلاژن است: »3«گزینۀ 
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 ٤٤ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   روده بزرگ و دفع ک،یجذب مواد در روده بار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو اد جذب    گ    یمقدمات    دفع و بزرگ روده ک،یبار روده در مو

 درست است؟ علامت سؤالکدام مورد در ارتباط با بخش   .43

 
  .ابتداي رودة بزرگ است که به انتهاي رودة باریک متصل است 1
بلندترین بخـش رودة بـزرگ اسـت کـه جـذب آب و یـون در آن        2

  .شود مشاهده می
شود ولی مادة مخاطی ترشـح   در این بخش آنزیم گوارشی ترشح نمی 3

  .شود می
هـاي   داخلـی و خـارجی بـا ماهیچـه    در انتهاي این بخش دو بنـدارة   4

  .شود متفاوت مشاهده می
  پاسخ

در . دهـد  روي رودة بزرگ را نشـان مـی  علامت سؤال کولون بالا 3 
شود ولی ترشح آنزیم گوارشـی بـرخلاف    رودة بزرگ جذب انجام می

  .گردد مادة مخاطی مشاهده نمی
  :ها بررسی سایر گزینه

  .رودة کور است ابتداي رودة بزرگ،: »1«گزینۀ 
  .کند رو صدق نمیبراي کولون بالا: »2«گزینۀ 
  .شود بنداره مشاهده نمی رودر انتهاي کولون بالا: »4«گزینۀ 

? 
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 ٤٥ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   روده بزرگ و دفع ک،یجذب مواد در روده بار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو اد جذب    گ    یمقدمات    دفع و بزرگ روده ک،یبار روده در مو

 چه تعداد از موارد زیر در سمت راست بدن قرار دارد؟  .44

  رو کولون بالا) الف
  قسمت اعظم کبد) ب
  کیسۀ صفرا) ج
  رأس لوزالمعده) د
  بخش اعظم معده) ه
 آپاندیس) و

  چهار 1
  پنج 2
  شش 3
  سه 4

  پاسخ

 1  

 
رو رودة بـزرگ   آپاندیس، قسمت اعظم کبد، کیسۀ صفرا و کولون بالا

 .در سمت راست بدن قرار دارند
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 ٤٦ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳ گفتار 
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   گوارش ندیفرا میگردش خون و تنظ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو دش    گ را میتنظ و خون گر وارش ندیف    یمقدمات    گ

 ..........توان گفت  در ارتباط با تنظیم فرایندهاي گوارشی می  .45

 .شود فعالیت دستگاه عصبی خودمختار به صورت آگاهانه تنظیم می 1

هاي بدن، فقط توسط دستگاه  فعالیت این دستگاه همانند سایر دستگاه 2
 .شود کنترل میعصبی 

هیچ شبکۀ عصبی بـدون اجـازة دسـتگاه عصـبی خودمختـار، اجـازة        3
 .فعالیت ندارد

 .کند النخاع فعالیت مرکز تنفس را مهار می در هنگام بلع، مرکز بلع در بصل 4
  پاسخ

 4   
 

النخـاع فعالیـت    در هنگام بلع و عبور غذا از حلق، مرکز بلع در بصـل 
  .کند مرکز تنفس را مهار می

  :ها بررسی سایر گزینه
  .فعالیت این دستگاه به صورت ناآگاهانه است: »1«گزینۀ 
 فعالیت دستگاه گوارش توسط دستگاه عصبی و هورمـونی : »2«گزینۀ 

  .شود تنظیم می
تواند مسـتقل از دسـتگاه عصـبی     اي می شبکۀ عصبی روده: »3«گزینۀ 

  .خودمختار فعالیت کند
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 ٤٧ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 کیزیدر ف یساز  مدل/  یادیدانش بن: کیزیف 
/  یکیزیف یها تیو کم یر یگ اندازه/ 

/  کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه
   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه

  زيرواحد يادگيري

   کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

یک     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( فیز ندازه/  کیزیف در يساز مدل/  يادیبن دانش: کیزیف    يریگ ا ندازه/  یکیزیف يها تیکم و يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا ندازه/  کاهای یال ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا ندازه    يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا    یمقدمات    کاهای یال

مثقال  5/0، »گندم 96= گرم  6/4= مثقال  1«با توجه به رابطۀ   .46
 معادل چند گندم و چند گرم است؟  زعفران به ترتیب

1 6/4  ،23/0  
2 8/4  ،24/0  
3 46  ،4/2  
4 48  ،3/2 

  پاسخ

 4   

مثقال0/5 = )(مثقال 0/5)
گندم 96
1 مثقال

) =   گندم 48

مثقال0/5 = )(مثقال 0/5) 4/6g
1 مثقال

) = 2/3g   
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 ٤٨ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 کیزیدر ف یساز  مدل/  یادیدانش بن: کیزیف 
/  یکیزیف یها تیو کم یر یگ اندازه/ 

/  کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه
   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه

  زيرواحد يادگيري

   کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ندازه/  کیزیف در يساز مدل/  يادیبن دانش: کیزیف    يریگ ا ندازه/  یکیزیف يها تیکم و يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا ندازه/  کاهای یال ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا ندازه    يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا    یمقدمات    کاهای یال

یکاي کمیت اگر   .47
کار×فشار

نیرو
، باشـد   �������بـه شـکل    SIدر  

� حاصل + � +  چقدر است؟ �

1 1 

2 −1  

3 3 

4 −3  
  پاسخ

  .هاي فشار و کار را بر حسب نیرو بنویسید یکاي کمیت: توصیه 2 

P =  F 
 A ⇒ [P] =  N 

m2  
W = F. d. cosθ ⇒ [W] = N. m  

  :حالا به سادگی داریم

[
کار×فشار

نیرو
] =

 N 
m2×N.m

 N =  N 
 m 

   ��kgm
s2     

�⎯⎯⎯⎯⎯�  
 N 
 m =  kg 

s2 = kg. s�� = kg�m�s��  

⇒ �
a = 1
b = 0
c = −2

� ⇒ a + b + c = −1  
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 ٤٩ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 کیزیدر ف یساز  مدل/  یادیدانش بن: کیزیف 
/  یکیزیف یها تیو کم یر یگ اندازه/ 

/  کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه
   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه

  زيرواحد يادگيري

   کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ندازه/  کیزیف در يساز مدل/  يادیبن دانش: کیزیف    يریگ ا ندازه/  یکیزیف يها تیکم و يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا ندازه/  کاهای یال ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا ندازه    يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا    یمقدمات    کاهای یال

���لنگ برابر یآهنگ خروج آب از دهانۀ یک ش  .48 ���

. اسـت   ��� 
لنگ مخـزن آبـی بـه    یکشد تا توسط این ش چند ساعت طول می

ایـنچ   12برابر  (��)هر فوت (پر از آب شود؟  ������حجم 
 .)فرض شود ���/�و هر اینج برابر 

1 7  
2 5/7  
3 5/9  
4 12 

  پاسخ

 2   
1ft = 12inch = 12 × 2/5cm = 30cm = 0/3m  

100 ft3

 min = 100 × (0/3m)3

 min = 2/7 m3

 min   

مدت زمان =
حجم

آهنگ تغییر حجم
= 1215

2/7 = 450min = 7/5h  
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 ٥٠ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 کیزیدر ف یساز  مدل/  یادیدانش بن: کیزیف 
/  یکیزیف یها تیو کم یر یگ اندازه/ 

/  کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه
   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه

  زيرواحد يادگيري

   کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ندازه/  کیزیف در يساز مدل/  يادیبن دانش: کیزیف    يریگ ا ندازه/  یکیزیف يها تیکم و يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا ندازه/  کاهای یال ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا ندازه    يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا    شرفتهیپ    کاهای یال

در تسـاوي زیـر    یک از پیشـوندهاي یکاهـا بـه جـاي      کدام  .49
 مناسب است؟

�  � 
��℃ = ����  �

 �℃   

1 m )میلی(  
2 k )کیلو(  
3 μ )میکرو(  
4 M )مگا( 

  پاسخ

 2   

1  J 
kg℃ = 1  J 

kg℃ × 1kg
103g = 10��  J 

 g℃ = 10��  J
 g℃   

⇒ 10��J = 10��  J ⇒  J = 10�J

  10�J = 1kJ

  

  .، کیلو استپس پیشوند مناسب براي جاي خالی
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 ٥١ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 کیزیدر ف یساز  مدل/  یادیدانش بن: کیزیف 
/  یکیزیف یها تیو کم یر یگ اندازه/ 

/  کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه
   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه

  زيرواحد يادگيري

   کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ندازه/  کیزیف در يساز مدل/  يادیبن دانش: کیزیف    يریگ ا ندازه/  یکیزیف يها تیکم و يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا ندازه/  کاهای یال ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا ندازه    يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا    یمقدمات    کاهای یال

 درستی انجام شده است؟ چه تعداد از تبدیل واحدهاي زیر به  .50

��/� (الف = �� × ���� ��.��
���   

�/� (ب  � 
��� = �� × ���  �� 

 �   

�/�� (پ  �� 
�� = � × ��−�  � 

��   

  صفر 1
2 1  
3 2  
4 3 

  پاسخ

  :هر تبدیل واحد را انجام دهیم 2 

6/8N (الف = 6/8 kg.m
s2 × 102cm

 1m × 1s2

1012μs2

 = 68 × 10��� kg.cm
μs2

  

7/3 (ب  g 
cm3 × 1kg

103g × 103cm3

 1L = 7/3 kg 
 L   

64/8 (پ  km 
h2 × 103m

1km × 1h2

(3600)2s2 = 5 × 10−3  m 
s2   

 .درست انجام شده است) پ(مورد  پس تنها
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 ٥٢ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 کیزیدر ف یساز  مدل/  یادیدانش بن: کیزیف 
/  یکیزیف یها تیو کم یر یگ اندازه/ 

/  کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه
   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه

  زيرواحد يادگيري

   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

ندازه و کیزیف: 1 فصل        تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ندازه/  کیزیف در يساز مدل/  يادیبن دانش: کیزیف    يریگ ا ندازه/  یکیزیف يها تیکم و يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا ندازه/  کاهای یال ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا ندازه    يریگ ا ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا    یمقدمات    يریگ ا

سنج شکل زیر و عددي که به عنوان تندي خودرو در  دقت تندي  .51
چنـد  از راست بـه چـپ   این لحظه باید گزارش شود، به ترتیب 

 کیلومتر بر ساعت است؟

 
1 1 ،89  
2 1 ،90  
3 2 ،88  
4 2 ،90 

  پاسخ

 3  
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 ٥٣ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

 یچگال سهیمقا/ و نمودار  میو مفاه فیتعر 
   )مسئله و نمودار(دو جسم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا ودار و میمفاه و فیتعر    یچ گال سهیمقا/  نم ودار و مسئله( جسم دو یچ    یمقدمات    )نم

از این ماده  ���جرم . لیتر حجم دارد 02/0اي  گرم از ماده 10  .52
 ن است؟چند تُ

1 2/0

 2 2  
3 20  
4 2000  

  پاسخ

 2   

ρ =  m 
 V = 10×10−3

0/02×10−3 = 500kg/m�  

m′ = ρV′ = 500 × 4 = 2000kg = 2ton  
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 ٥٤ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

 یچگال سهیمقا/ و نمودار  میو مفاه فیتعر 
   )مسئله و نمودار(دو جسم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا ودار و میمفاه و فیتعر    یچ گال سهیمقا/  نم ودار و مسئله( جسم دو یچ    یمقدمات    )نم

 �از مادة  �����برابر حجم  5/1، �از مادة  ����حجم اگر   .53
 کدام است؟ �به چگالی مادة  �نسبت چگالی مادة  ،باشد 

1 2 

2 2/3 

3 5/4 

4 6  
  پاسخ

 Bبه چگـالی مـادة    Aبا استفاده از رابطۀ زیر نسبت چگالی مادة  3 
  :برابر است با

ρA
ρB

= mA
mB

× VB
VA

    
              ����/���       
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�

������� ,������
 
ρA
ρB

= 1200
400 × 1/5 = 4/5  
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 ٥٥ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

 یچگال سهیمقا/ و نمودار  میو مفاه فیتعر 
   )مسئله و نمودار(دو جسم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا ودار و میمفاه و فیتعر    یچ گال سهیمقا/  نم ودار و مسئله( جسم دو یچ    یمقدمات    )نم

اگر ایـن لیـوان   . اي شکل از جنس کریستال داریم لیوانی استوانه  .54
گـرم شـده و اگـر لیـوان را از      900را پر از آب کنیم، جـرم آن  

جرم لیوان خالی چند . شود گرم می 850آن  جرمالکل پر کنیم، 
الکل�)گرم است؟  = �/��/���, آب� = ��/���)  

1 50  
2 450  
3 700  
4 650 

  پاسخ

  .ایم فرض کرده Vلیوان را  گنجایشو  mجرم لیوان خالی را  4 

�
m :حالت اول + ρآب × V = m + V = 900

m :حالت دوم + ρالکل × V = m + 0/8V = 850
�  

تفاضل
�⎯� 0/2V = 50 ⇒ V = 250cm�, m = 650g  
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 ٥٦ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ زهو اندا کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

مخلوط و  ،یتوپر و توخال(اجسام  یچگال 
   )محلول

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا گال    یچ وپر( اجسام یچ وخال و ت وط ،یت لول و مخل    یمقدمات    )مح

��/�به یک لیتر از یک اسید به چگـالی    .55  � 
آب  چنـد لیتـر   ،���

�/�اضافه کنیم تا چگالی آن   � 
آب�) شود؟ ��� = �  � 

���)  
1 75/0  
2 5/0  
3 25/0  
4 125/0  

  پاسخ

   .کنیم از رابطۀ چگالی مادة مخلوط استفاده می 3 

ρ = m1+m2
V1+V2

 ⇒  ρ =
ρ1V1+ρ2V2

V1+V2
  

⇒ 1/2 = 1/25×1+1×V2
1+V2

  
⇒ 1/2 + 1/2V� = 1/25 + V� ⇒ 0/2V� = 0/05  
⇒ V� = 0/25 L   
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 ٥٧ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

مخلوط و  ،یتوپر و توخال(اجسام  یچگال 
   )محلول

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا گال    یچ وپر( اجسام یچ وخال و ت وط ،یت لول و مخل    یمقدمات    )مح

 ����و جـرم   �����درون یک قطعۀ طلا به حجـم ظـاهري     .56
��اگر چگالی طلا . اي وجود دارد حفره  � 

حجم حفـرة    باشد، ���
  مترمکعب است؟ خالی چند سانتی

1 22  
2 119 

3 12  
4 10 

  پاسخ

  : کار رفته برابر است با حجم طلاي به 3 

ρ =  m 
 V ⇒ V =  m 

 ρ = 190g
19  g 

cm3
= 10cm�  

حجم حفرة خالی = حجم ظاهري − کار به رفته   حجم طلاي 

                         = 22cm3 − 10cm3 = 12cm3  
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 ٥٨ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

مخلوط و  ،یتوپر و توخال(اجسام  یچگال 
   )محلول

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا گال    یچ وپر( اجسام یچ وخال و ت وط ،یت لول و مخل    یمقدمات    )مح

  فرض کنید بتوانیم یـک کشـتی را بـه شـکل مکعبـی بـه ابعـاد         .57
��� × ��� × در نظر بگیریم که در ساخت آن فقط  ���

براي اینکه این کشتی بر سـطح آب  . از فولاد استفاده شده است
خالی داخـل کشـتی بایـد     فضايدریا شناور بماند، حداقل حجم 

 مکعب باشد؟چند متر

آب دریا�) = ������/��, فولاد� = ������/��)  

1 3600 

2 3200  

3 2400  
4 4000 

  پاسخ

در حالت حدي باید چگالی کشتی با چگالی آب دریا برابر باشـد   1 
  :پس داریم. تا روي آن شناور بماند

  ) الف

ρکشتی = ρآب دریا ⇒
mکشتی
Vکشتی

= 1200  

⇒
ρفولاد×Vفولاد

Vکشتی
= 1200 ⇒

Vفولاد
Vکشتی

= 1200
8400 =  1 

 7   

  )ب
Vفضاي خالی = Vکشتی − Vفولاد =  6 

 7 Vکشتی

 =  6 
 7 (35 × 12 × 10) = 3600m�
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 ٥٩ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

مخلوط و  ،یتوپر و توخال(اجسام  یچگال 
   )محلول

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا گال    یچ وپر( اجسام یچ وخال و ت وط ،یت لول و مخل    شرفتهیپ    )مح

هـاي مسـاوي از آب و    توسط جـرم  ،�����ظرفی به گنجایش   .58
اگر کل یخ ذوب شود، در دمـاي صـفر   . دما پر شده است یخ هم

درجۀ سلسیوس، چه تغییـري در حجـم آب درون ظـرف پـیش     
یخ�)آید؟  می = آب��/� = �/��/���)    
  .شود تغییري ایجاد نمی 1
2 5cm� شود کم می.  
3 5cm� شود زیاد می.  
4 7/5cm� شود زیاد می.  

  پاسخ

  :کنیم ابتدا جرم آب و یخ موجود در ظرف را پیدا می 2 

Vآب + Vیخ = 95cm�  ⇒    m 
ρآب

+  m 
ρیخ

= 95    

⇒   m( 1 
 1 +  1 

0/9) = m( 19 
 9 ) = 95  ⇒   m = 45g    

شـده  کند، ولی یخ با ذوب شدن به آب تبدیل  حجم آب تغییري نمی
بدیهی است جرم آب : (کند و با افزایش چگالی، حجم کمتري پیدا می

  .)حاصل از ذوب شدن یخ با جرم یخ برابر است

�
Vاولیۀ یخ =

mیخ
ρیخ

=  45 
0/9 = 50cm�

Vیخ ذوب شده =
mیخ
ρآب

=  45 
 1 = 45cm�

⎭
⎪
⎬

⎪
⎫

    

⇒   ∆Vیخ = 45 − 50 = −5cm�   
  .کم شده است �5cmیعنی حجم مجموعه، 
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 ٦٠  دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

مواد در  یکیزیف یها یژگیو/ ماده  یها حالت 
   یمولکول نیب یروهاین/ نانو  اسیمق

  زيرواحد يادگيري

   یمولکول نیب یروهاین 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد یکیزیف يها یژگیو/  ماده يها حالت    مو نو اسیمق در مو ول نیب يروهاین/  نا لک ول نیب يروهاین    یمو لک    یمقدمات    یمو

 کدام گزینه درست است؟  .59

تـر   هـا بـیش   ن ها را به هم نزدیک کنیم، نیروي جاذبه بـین آ  اگر اتم 1
 .شوند شده و ذرات جذب هم می

هـاي   کشش سـطحی نیـروي دگرچسـبی مولکـول     ةدلیل وجود پدید 2
  .سطح مایع و هواي اطراف است

تـرین مسـاحت    در بین اشکال هندسی، به ازاي حجم یکسان، کره کم 3
 .جانبی را دارد

هـاي   چسبی بـین مولکـول   هرچه دماي آب کاهش یابد، نیروهاي هم 4
 .آن نیز کاهش خواهند یافت

  پاسخ

  :هر گزینه را بررسی کنیم 3 
هـا   بـین آن  دافعـه ها به هـم، نیـروي    با نزدیک شدن اتم: »1«گزینۀ 

پـس ایـن عبـارت    . کننـد  یابد و ذرات یکدیگر را دفع می افزایش می
  .نادرست است

بـین  چسـبی   دلیـل وجـود کشـش سـطحی، نیـروي هـم      : »2«گزینۀ 
  .پس این گزینه نادرست است. هاي سطح مایع است مولکول
هاي آب هم همین اسـت کـه بـه     دلیل کروي بودن قطره: »3«گزینۀ 

پـس ایـن   . ترین مساحت جانبی را دارد ازاي یک حجم ثابت، کره کم
  .گزینه درست است

چسـبی بـین    ش یابـد، نیـروي هـم   هرچه دماي آب کـاه : »4«گزینۀ 
  .پس این گزینه نادرست است. یابد هاي آب افزایش می مولکول
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 ٦١ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

مواد در  یکیزیف یها یژگیو/ ماده  یها حالت 
   یمولکول نیب یروهاین/ نانو  اسیمق

  زيرواحد يادگيري

   یمولکول نیب یروهاین 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد یکیزیف يها یژگیو/  ماده يها حالت    مو نو اسیمق در مو ول نیب يروهاین/  نا لک ول نیب يروهاین    یمو لک    یمقدمات    یمو

. دهد را روي سطوح مختلف نمایش می �و  �شکل زیر مایعات   .60
ها و  جنس لوله(هاي کدام گزینه درست رسم شده است؟  شکل

 .)ظرف از شیشه است

 

1   

2  

3   

4   
  پاسخ

کنـد و نیروهـاي    شیشـه را تـر مـی    Aبا توجه به شکل، مایع ) 1 1 
تر است  و شیشه کم Aاز نیروهاي دگرچسبی مایع  Aچسبی مایع  هم

از  Bچسـبی مـایع    کنـد و نیروهـاي هـم    شیشه را تـر نمـی   Bو مایع 
  .تر است و شیشه بیش Bنیروهاي دگرچسبی مایع 

 Aقرار گیرد مـایع   Aاگر لولۀ مویین از جنس شیشه، داخل مایع ) 2
 .شود رود و سطح فرورفته می در لوله بالا می

  
 Bقرار گیرد مـایع   Bل مایع اگر لولۀ مویین از جنس شیشه، داخ) 3

  :شود گیرد و سطح برآمده می تر از سطح مایع قرار می در لوله پایین

  
 .صحیح است» 1«بنابراین گزینۀ 

B A

AB

B A 

B A

BA
شیشه

B

A
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 ٦٢ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 ایآ/ آمدند؟  دیعنصرها چگونه پد/ مقدمه  
 م،یتکنس/  دارند؟یعنصر پا کی یها همه اتم

   عنصر ساخت بشر نینخست
  زيرواحد يادگيري

   یدیمطالعه سامانه خورش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( شیمی     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز نه عنصرها/  مقدمه    یهس گو ند؟ دیپد چ مه ایآ/  آمد صر کی يها اتم ه ند؟یپا عن صر نینخست م،یتکنس/  دار نه مطالعه    بشر ساخت عن    یمقدمات    يدیخورش ساما

 است؟ نادرستهاي زیر  کدام عبارت یا عبارت  .61

هـاي گـازي    ها نتیجـۀ پیـدایش مجموعـه    ها و کهکشان ستاره) آ
  .هستند  شکل به نام سحابی

تـر از   ها، عنصرهاي سـنگین  هاي شیمیایی درون ستاره طی واکنش) ب
  .آیند وجود می تر به سبکعنصرهاي 

 عنصـرهاي دماي بسیار بالاي درون یک ستاره، شرایط ایجاد ) پ
  .کند تر را فراهم می سنگین

مرگ یک ستاره اغلب با یـک انفجـار بـزرگ همـراه اسـت کـه       ) ت
 .شود باعث پراکنده شدن عنصرهاي تشکیل شده در آن، در فضا می

  آ و ت 1
  ب و پ 2
  ب 3
  ت 4

  پاسخ

  .اند درست »ت«و » پ«، »آ« هاي تعبار 3 
باعـث تشـکیل    اي هـاي هسـته   واکـنش  .نادرست است» ب« عبارت

  .دنشو تر می سبک عنصرهايتر از  سنگین عنصرهاي
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 ٦٣ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/ عنصرها  یجرم اتم/ عنصرها  یبند طبقه 
   جرم آنها یها از رو شمارش ذره
  زيرواحد يادگيري

   جرم به مول و بالعکس لیتبد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز رم/  عنصرها يبند طبقه    یهس تم ج رم يرو از ها ذره شمارش/  عنصرها یا نها ج رم لیتبد    آ    شرفتهیپ    بالعکس و مول به ج

 گرم آلومینیم اکسید شامل چند یون است؟ میلی 2/10  .62

(�� = �� , � = ��: �. �����)  
1 6/02 × 10��  

2 3/01 × 10��  

3 6/02 × 10��  

4 3/01 × 10��  
  پاسخ

ــید   2  ــومینیم اکس ــول آل ــر م ــامل  (�Al�O)ه ــون   5ش ــول ی م
(3O�� , 2Al��) باشد می.  

Al�O� = 102g. mol��  

? یون  = 10/2mg Al�O� × 1g Al2O3
1000mg Al2O3

× 1mol Al2O3
102g Al2O3

  

×
5mol یون

1mol Al2O3
×

یون 1023×6/02
1mol یون

= 3/01 ×   یون ��10
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 ٦٤ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 ایآ/ آمدند؟  دیعنصرها چگونه پد/ مقدمه  
 م،یتکنس/  دارند؟یعنصر پا کی یها همه اتم

   عنصر ساخت بشر نینخست
  زيرواحد يادگيري

   ها زوتوپیوایو راد ها زوتوپیا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز نه عنصرها/  مقدمه    یهس گو ند؟ دیپد چ مه ایآ/  آمد صر کی يها اتم ه ند؟یپا عن صر نینخست م،یتکنس/  دار توپیا    بشر ساخت عن اد و ها زو توپیوایر    یمقدمات    ها زو

�الکترون و  �داراي  +��یون   .63 + چه تعـداد  . نوترون است �
 باشند؟ �توانند ایزوتوپ عنصر  هاي زیر می از اتم

( ����
���   ، ����

����   ،  �����
���     ، ����

����    ،  ����
��� )  

1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

Z: توان گفت می +X3در یون  2  = m + هـایی   دانیم گونه و می 3
باشند که  دارند ایزوتوپ آن می Xکه عدد اتمی یکسانی با عدد اتمی 

  .شود دیده می Dو  Bدر 
mکـه   Xهـاي   محاسبۀ تعداد نـوترون  + اسـت و محاسـبۀ عـدد     2

m)ها  که مجموع پروتون Xجرمی  + m)هـا   با نـوترون  (3 + 2) 
2mیعنی  +  .است ضروري نیست 5
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 ٦٥  دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/ عنصرها  یجرم اتم/ عنصرها  یبند طبقه 
   جرم آنها یها از رو شمارش ذره
  زيرواحد يادگيري

   (amu) ها و سنجش آن با جرم اتم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز رم/  عنصرها يبند طبقه    یهس تم ج رم يرو از ها ذره شمارش/  عنصرها یا نها ج رم    آ جش و ها اتم ج    یمقدمات    )amu( با آن سن

��اگر در شکل زیر به جاي ایزوتوپ کـربن    .64
��از ایزوتـوپ   ��

� 
  استفاده کنیم جرم اتم هیدروژن برابر با کدام گزینه است؟

  
1 amu1  
2 amu12 

3 amu  1 
 12    

4 amu 2  
  پاسخ

H1جرم یک اتم  1 
 .باشد می amu 1برابر  1

C6
12 1amu 
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 ٦٦ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/ عنصرها  یجرم اتم/ عنصرها  یبند طبقه 
   جرم آنها یها از رو شمارش ذره
  زيرواحد يادگيري

   جرم به مول و بالعکس لیدتب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز رم/  عنصرها يبند طبقه    یهس تم ج رم يرو از ها ذره شمارش/  عنصرها یا نها ج رم لیتبد    آ    شرفتهیپ    بالعکس و مول به ج

���گرم یون پایدار  155هاي موجود در  اگر به تعداد الکترون  .65
��، 

در ظرفی، مولکول متان داشته باشیم؛ جرم گاز متـان موجـود در   
 ظرف چند گرم است؟

(� = ��, � = ��. �����)  
1 1200  
2 1240  
3 1400  
4 1440  

  پاسخ

 4 P��    داراي یـون پایـدارP��
 18اســت کـه هـر یــون داراي    ��

ها برحسب مـول را کـه بـا تعـداد      ابتدا تعداد الکترون. الکترون است
  :کنیم هاي گاز متان برابر است، محاسبه می مولکول

? = الکترون 155g P�� × 1molP3−

31g P3− ×
18mol الکترون

1mol P3−

 = 90mol الکترون

  

? g CH� = 90mol CH� × 16g CH4
1mol CH4

= 1440g CH�  
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 ٦٧ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایز ها در الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    شرفتهیپ    ها هیرلایز در ها ال

تـرین زیرلایـه اتـم آن     با عنصري که بیرونی 15اگر عنصري در گروه   .66
 است، هم دوره باشد؛ کدام موارد دربارة آن درست است؟ ���

 .است 33عدد اتمی آن ) آ

  .ترین لایۀ آن هفت الکترون دارد بیرونی) ب
  .زیرلایه آن از الکترون اشغال شده است 7) پ
  .باشد می 13هاي لایۀ سوم و چهارم آن  تفاوت شمار الکترون) ت
  آ و ب 1
  ب و پ 2
  ب، پ و ت 3
  آ و ت 4

  پاسخ

ترین لایه آن، لایۀ چهـارم   است که بیرونی ��Xرد نظر عنصر مو 4 
 18کـه   هاي لایه سـوم  الکترون است که با تعداد الکترون 5و داراي 

اشغال  از الکترون زیرلایه 8در این اتم . دارد تا تفاوت 13عدد است، 
  :شده است

As�� : 1s� 2s� 2p� 3s�  3p� 3d�� 4s� 4p�  
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 ٦٨ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   امواج یسنج فینور و ط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال ج فیط و نور    اتم یال واج یسن    یمقدمات    ام

و طــول مــوج پرتوهــاي .......... طــول مــوج پرتوهــاي فــرابنفش   .67
پس انرژي پرتوهاي فرابنفش از فروسرخ . است.......... فروسروخ 

 .است.......... 

 کمتر - 400nmبیشتر از  - 700nmکمتر از  1

 بیشتر - 700nmبیشتر از  - 400nmکمتر از  2

 کمتر - 700nmبیشتر از  - 400nmکمتر از  3

 بیشتر - 700nmکمتر از  - 400nmبیشتر از  4
  پاسخ

دارنــد در  400nmپرتوهــاي فــرابنفش طــول مــوجی کمتــر از  2 
دارنـد بـه    700nmکه پرتوهاي فروسرخ طول موجی بیشتر از  حالی

  .تر هستند این ترتیب پرتوهاي فرابنفش پرانرژي
 

به عبـارت دیگـر   . طول موج پرتوها با انرژي آنها نسبت عکس دارد
تر بـوده و قـدرت    هرچه طول موج پرتو کمتر باشد، آن پرتو پرانرژي

  .نفوذ بیشتري خواهد داشت
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 ٦٩ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/ عنصرها  یجرم اتم/ عنصرها  یبند طبقه 
   جرم آنها یها از رو شمارش ذره
  زيرواحد يادگيري

   عنصرها یدرصد فراوان/  نیانگیم یجرم اتم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز رم/  عنصرها يبند طبقه    یهس تم ج رم يرو از ها ذره شمارش/  عنصرها یا نها ج رم    آ تم ج نگیم یا ان درصد/  نیا    یمقدمات    عنصرها یفراو

 ����هاي جدول زیر، جـرم مولکـولی ترکیـب     با توجه به داده  .68
جرم اتمی را با عـدد جرمـی برابـر در نظـر     ( است؟ ���چند 

 .)بگیرید

��� � نوع ایزوتوپ   � ���   � ��   � ��   

 20 80 10 90 درصد فراوانی

1 2/253 

2 4/507 

3 4/285 

4 2/516 
  پاسخ

  :آوریم دست می را به Bو  Aهاي  ابتدا جرم اتمی میانگین اتم 2 

A جرم اتمی میانگین = (20×85)+(80×90)
100 = 89amu  

B جرم اتمی میانگین = (10×122)+(90×120)
100 = 120/2amu  

A�B� = (3 × 89) + (2 × 120/2) = 507/4amu  
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 ٧٠  دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یادگاه الفباز هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/ عنصرها  یجرم اتم/ عنصرها  یبند طبقه 
   جرم آنها یها از رو شمارش ذره
  زيرواحد يادگيري

   جرم به مول و بالعکس لیتبد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز رم/  عنصرها يبند طبقه    یهس تم ج رم يرو از ها ذره شمارش/  عنصرها یا نها ج رم لیتبد    آ    شرفتهیپ    بالعکس و مول به ج

اگر نسـبت  . باشد گرم می 2/16برابر  Xمول از عنصر  6/0جرم   .69
باشـد،   675/0برابـر   Yبه جرم مولی عنصـر   Xجرم مولی عنصر 

 کدام است؟ Yگرم  10ها در  شمار اتم

1 2/40 × 10��   
2 1/50 × 10��  

3 2/40 × 10��  

4 1/50 × 10��  
  پاسخ

 2  

X عنصر ∶ ها مول  شمار  =
جرم

جرم مولی
  

⇒ X جرم مولی = 16/2
0/6 = 27g. mol��  

X جرم مولی
Y جرم مولی

= 0/675  

⇒ Y جرم مولی =  27 
0/675 = 40g. mol��  

? Y اتم = 10g Y × 1mol Y
40g Y ×

6/02×1023Yاتم
1mol Y

 = 1/50 × 10��Y اتم
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 ٧١ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   یخط ینشر  فینشر نور و ط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال    یمقدمات    یخط ينشر فیط و نور نشر    اتم یال

ترتیـب   هاي لیتیم سولفات و سدیم سولفات بـه  رنگ شعله نمک  .70
 کدام است؟

  سرخ -سبز 1
  زرد -سبز 2
  سبز -سرخ 3
  زرد -سرخ 4

  پاسخ

 ،هاي سـدیم  سرخ و رنگ شعله نمک ،هاي لیتیم رنگ شعله نمک 4 
  .باشد زرد می
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 ٧٢ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   یخط ینشر  فینشر نور و ط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال    یمقدمات    یخط ينشر فیط و نور نشر    اتم یال

با توجه بـه طیـف نشـري داده شـده، کـدام عنصـرها در نمونـۀ          .71
 مجهول وجود دارند؟

  
  Naفقط  1
  Pbفقط  2
  Asفقط  3
4 As  وNa  

  پاسخ

 Naدر طیف نشري نمونه مجهول، خطوط مربوط به عنصـرهاي   4 
  .وجود ندارد (Pb) وجود دارد؛ اما خطوط سرب Asو 

Na 

Pb 

As 

نمونۀ مجهول
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 ٧٣ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    شرفتهیپ    ها هیرلایز در ها ال

 هاي زیر، درست است؟ چند مورد از عبارت  .72

  عنصر���
داراي پنج الکترون در لایۀ ظرفیـت اسـت و آرایـش      

  .شود الکترونی فشرده آن به کمک گاز نجیب دورة سوم، نوشته می
 اي بـا   در زیرلایه ها حداکثر تعداد الکترون� = بـا حـداکثر    �

�اي با  در لایه ها تعداد الکترون =   .برابر است �
 توان دریافت این رونـد   ها می با توجه به روند پر شدن زیرلایه

  .وابسته نیست (�)تنها به عدد کوانتومی اصلی 
  مقدار� + تواند پنج  هاي سه لایۀ اصلی اتم می براي زیرلایه �

 .اوت داشته باشدمقدار متف

1 4  
2 3  
3 2  
4 1  

  پاسخ

  :عبارت اول درست است 2 
As�� : [ Ar�� ]3d�� 4s� 4p������

5 الکترون ظرفیت
  

  :عبارت دوم نادرست است
l = 3 → f, 4f �� →   حداکثر 14 الکترون
n = 3 → 2n� =   حداکثر گنجایش الکترون هر لایه
= 2(3)� = 18 ⇒   حداکثر 18 الکترون 

  .باشند نمیبرابر 
هـا بسـتگی    ها به انرژي آن پر شدن زیرلایه. جملۀ سوم درست است

nها به  دارد و انرژي زیرلایه + l هر چـه  . وابسته استn + l   یـک
سـته  تـر بـه ه   و نزدیـک  تر پایینتر باشد سطح انرژي  کوچکزیرلایه 

nگیرد اگر  است و زودتر الکترون می + l  زیـر لایـه برابـر     دوبراي
  .گیرد تر زودتر الکترون می کوچک nاي با  باشد زیرلایه

  .جملۀ چهارم درست است
1s: n = 1, l = 0 → n + l = 1  
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 ٧٤ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

2s: n = 2, l = 0 → n + l = 2  
2p: n = 2, l = 1 → n + l = 3  
3s: n = 3, l = 0 → n + l = 3  
3p: n = 3, l = 1 → n + l = 4  
3d: n = 3, l = 2 → n + l = 5  
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 ٧٥  دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    یمقدمات    ها هیرلایز در ها ال

هـاي زیـر    با توجه به مدل کوانتومی اتم، چنـد مـورد از عبـارت     .73
 درست است؟

انـرژي الکتـرون هنگـام انتقـال از یـک لایـه بـه لایـۀ دیگــر         ) آ
  .کوانتومی است

هـاي اول و دوم، نسـبت بـه انـرژي میـان       انرژي میـان لایـه  ) ب
  .هاي سوم و چهارم، تفاوت کمتري دارد لایه
  .تواند هر مقدار دلخواه انرژي داشته باشد الکترون نمی) پ
  .ها با دریافت انرژي همراه است جایی الکترون بین لایه جابه) ت
ها در هر لایه آرایش و انـرژي معینـی    در این مدل، الکترون) ث

 .دارند و اتم از پایداري کاملی برخوردار است

1 2 

2 3 

3 4 

4 5  
  پاسخ

  .درست است) پ(و ) آ(هاي  عبارت 1 
هـا   بـا دور شـدن از هسـته، تفـاوت انـرژي لایـه      . نادرست است) ب

  .یابد می کاهش
جایی الکتـرون بـا داد و سـتد انـرژي همـراه       جابه. نادرست است) ت

  .شود بیاید انرژي آزاد میتر  است و اگر به لایۀ پایین
 .اتم پایداري نسبی دارد نه کامل. نادرست است) ث
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 ٧٦ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

عدد /  ها هیرلایو ز ها هیالکترون در لا عیتوز 
   یفرع یکوانتوم

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون عیتوز    اتم یال انتوم عدد/  ها هیرلایز و ها هیلا در ال رع یکو    یمقدمات    یف

�)مجمــوع   .74 + بــراي دومــین زیرلایــۀ لایــۀ ســوم و ســومین  (�
 زیرلایۀ لایۀ چهارم، به ترتیب از راست به چپ کدام است؟

1 3- 4  
2 4- 5  
3 3- 5  
4 4- 6  

  پاسخ

  :است 3pدومین زیرلایۀ لایۀ سوم،  4 
n = 3 , l = 1 ⇒ n + l = 4  

  :است 4dسومین زیرلایۀ لایۀ چهارم، 
n = 4 , l = 2 ⇒ n + l = 6  
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 ٧٧ دهم تجربي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    یمقدمات    ها هیرلایز در ها ال

ترین زیرلایۀ اتم دو عنصر  هاي موجود در بیرونی مجموع الکترون  .75
)کروم  ����

) مسو  (  ����
 کدام است؟ ( 

1 2  
2 15  
3 4  
4 13  

  پاسخ

 1   
 

آرایش الکترونی اتم دو عنصر کـروم و مـس از قاعـدة آفبـا پیـروي      
تنها  (4s)ترین زیرلایۀ خود  کنند و اتم این دو عنصر، در بیرونی نمی

  .یک الکترون دارند
Cr�� : [ Ar�� ]3d� , 4s�  
Cu�� : [ Ar]�� 3d�� , 4s�  

1 + 1 =   الکترون 2
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